

Con motivo del gran Concurso provincial de ganadería que se celebrará en Orihuela del Tremedal

Ganado vacuno del V Concurso Nacional de ganadería celebrado en Madrid en Mayo de 1926

(CONTINUACIÓN)

El principado de Asturias tenía su pabellón en el que se encontraba alojado el ganado asturiano. No había ninguna instalación que abarcara tanta extensión de terreno ni representara tanto ganado y tan bueno. A la derecha estaban las vacas Switt esas vacas de capa uniforme gris que están contribuyendo al constante progreso de las industrias lácteas en aquella provincia. A la izquierda, el vacuno asturiano de aptitud para el trabajo y carne que nada tiene que envidiar a las renombradas razas de Durham Angus, Hereford y otras extranjeras por su precocidad y calidad de sus carnes. Asturias nos ha demostrado que si queremos mejorar nuestra ganadería vacuna por cruzamiento con otras razas no tenemos necesidad de ser tributarios del extranjero, pues ella nos ofrece ejemplares que además de reunir tan buenas o mejores cualidades que las más famosas razas de ganado vacuno de aptitud para la carne tiene la grandísima ventaja de estar aclimatadas y no ser necesarios los delicados cuidados que las razas extranjeras exigen. Vimos las dos subrazas del vacuno asturiano: la de los valles o de Carreño y la de las montañas o de Casino. Admirado de la preciosidad y excelentes cualidades del ganado presentado marché directamente al pabellón donde estaban alojadas las yeguas que de esta provincia concurren con el fin de encontrarme con sus propietarios y enseñarles la instalación de Asturias que no habían visto; trasladados seguidamente, visitamos primero el vacuno Swid donde les pregunté si sería conveniente en Villarquemado, pueblo donde existía un centenar de vacas, la introducción de aquella raza; no se atrevían a negarlo extasiados de la belleza que tenían ante sus ojos y a su vez contestaron con otra pregunta que encerraba la respuesta ¿Sirven para el trabajo? Continuemos, les dije, y como permaneciesen quietos contemplando dicho ganado aproveché la ocasión de hablarles de las ventajas de la Asociación y cooperativismo tan necesarias para la explotación de este ganado, terminando por decirles que aún faltaba lo mejor por ver, ya que era difícil conseguir se dejaran de tanta contemplación; mas antes de mostrarles el vacuno asturiano visitamos las cerdas expuestas por Asturias, las cuales ya mencionaremos otro día.

Tan pronto divisaron el vacuno asturiano de la raza de los valles o de Carreño aligeraron el paso y sin ninguna duda y sin indicarles nada me contestaron a la pregunta que antes les hice: Esto sí que

nos convenía; callé ante tal afirmación que ratificaba mi convencimiento y no tardaron en hacer a los dueños las preguntas que yo esperaba. Nos enteramos de la edad de las vacas y toros, sorprendiéndonos su precocidad, pues toros de 18 a 24 meses tenían un peso superior al que llegan a adquirir las reses de esta provincia a los cuatro y cinco años, del trabajo a que están sometidos, alimentación etc., llegando al pleno convecimiento de que sería de suma importancia iniciar la mejora del ganado vacuno de la provincia de Teruel por cruzamiento con el asturiano. Nos despedimos: ellos marcharon a cuidar de sus intereses, y yo, con los toros asturianos grabados en el cerebro, pasé varias instalaciones de ganado vacuno sin interesarme, pues pensando en aquéllos y en las hermosas vegas del río Cella los veía trasplantados en éstas consumiendo y aprovechando toda esa enorme cantidad de forrajes y alimentos que produce. Y no es empresa irrealizable ni antieconómica. En el pueblo de Cella existen unas 300 vacas y en el de Villarquemado 100 y aún hay más en otros pueblos de esa rica comarca. Con sólo indicar que los terneros arrojarían un peso elevado en una cifra no inferior al 25 por 100 sobre el actual encontraríamos plenamente justificada la importancia económica que para la región del Jiloca tendría la mejora de su ganado vacuno por el cruzamiento con el asturiano.

En los pueblos antes mencionados de Cella y Villarquemado he convivido algunos días con sus habitantes y pude apreciar su ganado vacuno, conocer sus defectos y bellezas y adquirir el convencimiento de que podría mejorarse grandemente, y repito, el cruzamiento con el asturiano podía llenar este fin.

Vimos también en el Concurso citado hermosos ejemplares murcianos, pero aunque son dignos del mayor elogio no pueden trasplantarse a esta provincia de clima tan opuesto al de Murcia.

En ganado vacuno de trabajo vimos los grandes ejemplares del Barco de Avila, los mejores sin disputa de ningún género para el arrastre de enormes pesos.

Santander, del que esperaba muchos y buenos ejemplares de raza holandesa, expuso principalmente ganado suizo a pesar de ser la principal plaza de donde se sirven los vaqueros de Madrid y otras poblaciones que explotan la vaca holandesa, y no digamos nada de la raza tudanca pues, hasta en la forma de exponerla parecía un desprecio para ella.

Don Carlos Pombo de Santan-

ALGO UTIL

es saber que sin molestias, sin operación, sin dejar sus ocupaciones, por pesadas que sean, sin que nadie se entere, LA HERNIA, aunque rebelde, antigua o voluminosa, desaparecerá, adoptando el NUEVO y SEGURO METODO del Especialista de París, Sr. D. J. E. RIGAL, que tantas curaciones ha obtenido.

Así lo manifiestan, por bien de los demás, las personas que en visitas anteriores adoptaron tan benéfico método, como venimos publicando:

Alba, 20 Abril 1928.—Sr. D. J. E. RIGAL, 69, calle Urgel, Barcelona.—Muy señor mío: Para evitar a otras personas sufrir lo que yo sufrí, manifiesto a usted estar completamente curado de la hernia baja que padecí más de ocho años.

Desde Mayo de 1927, y gracias a sus aparatos, no he perdido un día de trabajo, ni tenido a menor molestia, labrando o segando, y hoy estoy perfectamente bien. A usted lo debo, Sr. J. E. RIGAL, y por eso mil gracias. Le autoriza para el uso que crea conveniente de este escrito, su agradecido seguro servidor q. b. s. m.—Tomás Vicente Miguel, en Alba, Partido de Albarracín. Teruel.

COGOLLUDO (Guadalajara) 8 Mayo 1928. Sr. D. J. B. RIGAL. Muz señor mío. Me es grato manifestarle que gracias a su Método me encuentro muy bien de mi padecimiento ha desaparecido mi hernia y nada de molestia para trabajar. Así es que le está muy agradecido su s. s., L. C. (solo iniciales al publicar carta).

HERNIADOS

Señoras y niños, ¿para qué sufrir más, perder más tiempo, quedando expuestos a la estrangulación, o comprar aparatos a veces carísimos que no sirven por inadecuados?

Vuestro interés

Os lo dicen los que como ustedes sufrieron

es aprovechar sin demora, la nueva visita que hace en nuestra región el tan conocido y reputado Ortopédico Sr. J. E. RIGAL, el cual no manda representantes, más o menos competentes o interesados, sino que personalmente os atenderá en:

SANTA EULALIA viernes 31 Agosto.—Fonda La Pilarica.

TERUEL, sábado 1.º de Septiembre.—Hotel Turia.

PERALES (de Alfambra) domingo 2 Septiembre.—Fonda La Hoz.

MON TALBAN lunes 3 Septiembre.—Fonda Castillo (correos) (por la tarde).

VIVEL DEL RÍO martes 4 Sept.—Fonda de la Carretera (por la mañana).

CALAMOCHA miércoles 5 Sep.—Fonda Central de Gálvez.

J. E. RIGAL.—69, Calle Urgel.—BARCELONA (Matriculado.)

der que tantos premios tiene alcanzados en diversos Concursos tenía en un gran pabellón buen número de excelentes vacas Shwitz suizas que nada tenían que envidiar a las expuestas por los suizos.

Ya dijimos que Asturias presentó mucho y buen ganado Shwitz. Otro tanto podemos decir de Vizcaya y Guipúzcoa.

La preponderancia de esta raza Shwitz suiza sobre la holandesa nos demuestra que en las provincias donde se explota el vacuno lechero tiene marcada la orientación en el sentido de mejorar sus ganados por cruzamientos con el primero, fomentando con ello el desarrollo de las industrias lácteas.

De ganado vacuno holandés ya dijimos presentó poco Santander, pero en cambio Madrid y pueblos que abastecen de leche a esta capital exhibieron un gran número de buenas reses nacidas en España. La excelentísima Diputación de Valencia presentó unos novillos holandeses importados, excelentes ejemplares con los cuales ha creado paradas en algunos pueblos de la provincia orientando la mejora de su ganadería vacuna hacia la obtención de animales del mayor rendimiento lechero. Merece esta Diputación no sólo el aplauso más sincero por la orientación marcada tan en armonía con el medio, sino también que se la imite en la organización del servicio, creando las Diputaciones paradas en varios pueblos. Esto viene a confirmar lo que antes decía sobre la conveniencia de crear paradas de vacuno en Cella y Villarquemado. Podría la excelentísima Diputación de Teruel crear hoy estas dos paradas al igual que Valencia, que primeramente creó solo las de Campanar, Ruzafa y Sueca y después ya se harían extensivas a los pueblos que se estimara oportuno.

TEOMAR.

NOTA DEL DÍA

Se acabaron las guerras

El pacto Kellogg fué firmado en París con la debida teatralidad. Briand—que cada día se va haciendo más viejo, que ya no puede con sus años—pronunció el inevitable discurso emocionante hablando de la paz universal, de la concordia entre los pueblos y de otras cuantas cosas a'fisonantes por el estilo. Kellogg fué aplaudido en las calles y al firmar el pacto Stresemann—más calvo, mejor afeitado que nunca—estampó su firma temblante el pulso, pálido la faz, en el pacto, con una mayor emoción que cuando lo hizo allá en Locarno.

La firma ha tenido toda la solemnidad de los acontecimientos teatralizables. Nada ha faltado. Ni las consiguientes lágrimas de emoción de algún delegado demasiado impresionado. La paz ha triunfado. La concordia universal es un hecho. Cincuenta y tres naciones se han adherido al pacto renunciando a la guerra como método para resolver sus conflictos.

Todo ha estado bien previsto y bien dispuesto. Los delegados de quince grandes potencias, hombres serios todos, respetables, han ido poniendo sus firmas en silencio al pie del acuerdo. Y con su firma han excluido a la guerra de la legalidad. La guerra ya no es posible. La paz está asegurada.

Claro está que esto no impide que de Asia lleguen noticias referentes a uno de los firmantes que dicen bastante en contrario. Los nordistas, apoyados francamente por el Japón se preparan a volver a luchar con los nacionalistas. Cierta también, que las noticias de Nicaragua referentes a Norteamérica dicen poco en favor de otro de los firmantes. Y no menos cierto que las nuevas que nos llegan con regularidad de cualquiera de las varias colonias inglesas hablan poco en favor del pacifismo británico. Pero todo esto no tiene la menor importancia. Como no la tiene tampoco qué los italianos realicen maniobras bélicas importantes y que al unísono aumenten sus flotas guerreras y sus armamentos terrestres, todos los firmantes.

Todo esto no tiene la menor importancia. El pacto Kellogg que elimina la guerra de la faz de la tierra ha sido firmado. Y lo ha sido con la solemnidad debida, temblando el pulso a los delegados y pronunciando Briand un gran discurso acerca de la paz, de la penetración, de la concordia y del progreso humano.

E. DEL N.

CLASES DE FRANCÉS E INGLÉS

En la plaza de San Juan, número 13, se dan lecciones a precios módicos, por acreditadas profesoras, que han actuado en Zaragoza durante los últimos 4 años con éxito creciente.

CHOCOLATES

MUÑOZ

VENTAS

al por mayor y menor

EXPORTACION

a todos los puntos

DESPACHO

Carlos Castel, 35 y 37

FABRICA

V. Francés de Aranda 2-10

LEA V. TERUEL

JARDINES

Restaurant Estación

Temporada de Verano

Los jueves y domingos

GRANDES CONCIERTOS de SIETE a NUEVE noche

POR EL DUETO

MINGOTE-GARCIA

quienes ejecutarán lo más selecto de su escogido repertorio

Gran variedad en

Helados, Mariscos y Pastelería. Cerveza muy fría de la acreditada marca Hijos de C. MAHOU, etc.

La fiesta de los Santos Mártires

Hoy, como en años anteriores, se ha celebrado en la iglesia de San Francisco la festividad de los compañeros de Teruel San Pedro de Saxoferrato y San Juan de P. rus).

Una vez más, el vecindario terolense se ha asociado a esta fiesta para honrar a sus Santos Mártires, a quienes tantos beneficios debe.

A las diez de la mañana, salió de San Martín la procesión con las imágenes, Hermandad, Capítulo Eclesiástico, Comunidad de padres franciscanos e ininidad de fieles y niños que, siguiendo la tradicional costumbre, van acompañados de sus madres.

Al llegar ante las Casas Consistoriales, la comisión municipal, compuesta por los señores Rubio (J), Utrillas, y Eraso se incorporó a la comitiva.

Llegados al templo de San Francisco, ya ocupado por el público, se dispuso todo para comenzar la misa.

El hermoso altar ofrecía un aspecto deslumbrador debido a la profusión de plantas y flores artificiales que adornaban con sumo gusto a las imágenes de San Francisco y demás. El alumbrado era magnífico.

En el centro, debajo del altar, una arqueta encerraba orgullosa las sagradas reliquias de los Mártires y allí los fieles besaron con devoción para que los compañeros les sigan protegiendo.

A la derecha, en artístico dosel, fueron colocadas las imágenes festejadas y acto seguido dió principio la solemne misa cantada que ofició don Manuel Lozano, racionero, ayudado por dos compañeros suyos.

La capilla del Convento estuvo acerbísima.

Y el panegirico encargado al padre



Jordá, fué una elocuente y hermosa oración, sagrada por la cual se nos reveló dicho orador como uno de esos predicadores que siendo tan grandes pasan inadvertidos. Estuvo sencillamente admirable y con su voz e ilustración cautivó la atención de los fieles, que hicieron merecidos elogios de la valiosa figura del padre Atanasio Jordá.

Terminada tan brillante función religiosa, la Comunidad obsequió con pastas y licores a las Corporaciones eclesiástica y municipal y demás invitados.

Y con la celebración de los oficios de esta tarde queda conmemorada la festividad de los Santos Mártires y terminan los cultos del primer día de su novena, no dudando que durante toda ella el vecindario de Teruel continuará asistiendo para honrar a sus compañeros.

EN CASTEL Vuelca una camioneta y su conductor sale herido

Comunicar de Castel de Cabra que al tomar una curva del kilómetro 81 de la carretera de Alcolea del Pinar a Tarragona, de aquel término municipal, se desvió la camioneta matrícula de Valencia número 2.730 que conducía su propietario don Celestino Lahoz Ferrer, industrial y vecino de Alcañiz, yendo a vo'car por un desmonte de más de cincuenta metros de altura, dando el vehículo varias vueltas de campana.

El señor Lahoz resultó con heridas de importancia en la clavícula izquierda y otras partes del cuerpo, quedando en dicho pueblo bien atendido.

El ayudante que le acompañaba Joaquín Navarro Valencia, joven de 15 años, salió ileso.

La camioneta, y la carga de porcelana que llevaba, quedó destrozada.

ECOS TAURINOS

Al toro *Almejito*, de la ganadería de Tovar, le fué adjudicado, por 10.079 votos, el toro de oro ofrecido al bicho que resultase más bravo en la corrida celebrada en San Sebastián el pasado domingo.

Y el otorgado a los votantes, también de oro, correspondió a don Emerenciano García Sánchez. Quedamos enterados.

Según telegrama que hemos recibido de Felantix (Mallorca), ayer debutó en la plaza de dicha villa nuestro paisano el valiente novillero Juan Sales «Salerito».

Se lidiaron novillos de Zabalos, que fueron grandes y mansos.

Rafael Marzal y Castelló torearon con mucho arte y estuvieron valientes con la muleta, por lo que fueron ovacionados. El segundo cortó una oreja.

Ciscar quedó bien, oyó palmas. «Salerito», que había toreado sencillamente colosal, arrancando sus lances de capa sendas ovaciones, tuvo la desgracia de herirse con el estoque, viéndose obligado a retirarse a la enfermería en medio de grandes aplausos. El público, contentísimo de la lidia, y contrariado por el percance.

ZOQUETILLO.

DIPUTACIÓN

Hoy se posesionó del cargo de ingeniero segundo de esta Sección de Vías y Obras provinciales don Isidro Calvo.

Esta tarde se reunirá la Comisión provincial en sesión ordinaria, si asiste número suficiente de señores diputados.

No consuen matarse

Fran isco Fernández, de 34 años de edad, y Asunción Álvarez, de 38, novios que son desde hace tiempo, intentaron poner fin a su vida arrojándose anoche por el puente de Toledo, en Madrid.

Ambos enamorados solamente sufrieron lesiones de pronóstico reservado.

Notas de Sociedad El porvenir de la provincia de Teruel

Don Victoriano Andrés López y su hijo don Victoriano, cura de Oiva (Valencia), llegaron con el fin de pasar unos días al lado de sus hermanos don Federico y doña Consuelo.

De paso para Valencia, en el rápido de anoche, tuvimos el gusto de estrechar la mano de nuestro querido amigo, el competente empleado de la Compañía de Tranvías y Ferrocarriles de aquella población, don Joaquín Silvestre, a quien acompañaban sus hijos, bella señorita Fíomona y simpático Joaquín.

En el mismo tren y con dirección a La Puebla de Valverde donde tiene su residencia habitual, saludamos a la bondadosa señora doña Encarnación Ros.

Regresó de su excursión veranlega el abogado del Estado don Francisco Vital Torres.

Pasaron unas horas en Teruel don Pedro Gómez, propietario de Rubelos y don Ricardo Pomar, propietario de Mora, particulares amigos nuestros.

Marchó a Valencia el farmacéutico de aquella capital don Saturnino Villarroya.

Llegó de Zaragoza el ingeniero de esta Diputación don Isidro Calvo.

Ha regresado de Panticosa, de pasar la temporada que acostumbra, el hacendado don Buenaventura Ferrán.

Llegó de Madrid y Coruña nuestro amigo y paisano el encargado de Casa Gayoso de la Corte, don Raimundo Martín, a quien tuvimos el gusto de saludar.

Acompañado de su distinguida señora, regresó de varias poblaciones de Galicia el arquitecto provincial don Juan Antonio Muñoz.

Han pasado el día en la capital don Joaquín Calomarde y don Julián Flores, de Santa Eulalia y don Joaquín Andrés, de Caminreal.

De su excursión por el Norte de España y algunas poblaciones francesas, ha regresado nuestro amigo el inspector de Hacienda don Jerónimo Gargallo.

Regresó de Valencia la familia del contratista don Luis Pastor.

De los baños de Alhama ha regresado nuestro amigo don Manuel Perales, acompañado de su familia.

Ayer saludamos a don Ramiro Vicente, empresario de automóviles. Dió a luz una hermosa niña doña Pilar Martí, esposa de don Ricardo Peña.

Felicitemos a los padres por tan fausto acontecimiento.

Para el día 9 del próximo septiembre el pabellón «Nueva Peña» prepara una gran verbena, que será, a no dudar, brillante, como todos los actos que organiza dicha sociedad de verano.

El Jurado calificador de los Juegos Flora es que han de celebrarse en Tarragona ha premiado el trabajo al tema del señor gobernador de Zaragoza, original de nuestro querido compañero en la Prensa, el culto redactor-jefe del *Noticiero* de Zaragoza don Fernando Castán Palomar.

Reciba tan distinguido escritor y amigo nuestra enhorabuena.

Marchó a Calanda, en unión de su familia, don Antonio Laviña.

Tuvimos el gusto de saludar a nuestro amigo don José Romeu, del comercio de Valencia.

La destilación de la hulla

Recomendamos a nuestros lectores que no pasen por alto el interesantísimo suelto que publicamos hoy con el título «De importancia para los carboneros españoles», por la muy halagüeña noticia que encierra para los terolenses en general, ya que en aquél se habla de unos ensayos de destilación de la hulla en Escucha, cuyos resultados demostrarán, según parece, «lo incalculable de la riqueza inmensa de la provincia de Teruel».

El número de la revista científica «Ibérica», a que el suelto se refiere— como la colección de publicación tan importante—los ponemos a disposición de quien desee adquirir nuevos datos o conocimientos sobre dicho asunto.

Gobierno civil

NOTAS VARIAS

Se han dado las oportunas órdenes para la conducción del preso José Ayuso Palos, desde Alcañiz a la Cárcel de Teruel.

Por Real orden del Ministerio de Instrucción Pública se autoriza a los gobernadores civiles para demorar por un máximo de quince días el comienzo del curso escolar en las Escuelas Nacionales.

Se autoriza a don Victoriano Omedes Carreras, para que, guardando las prescripciones legales vigentes, pueda proceder al envenenamiento de los animales dañinos que puulan en el monte Las Umbrías del término de Alcorisa.

La Comunidad de regantes de Foz-Calanda ha sido autorizada para que se reúnan el 9 de septiembre próximo en aquella Casa Consistorial para la formación de un Sindicato de riegos.

La *Gaceta* llegada hoy publica una Real orden de la Presidencia del Consejo de ministros dictando regas, que allí se indican, relativas al socorro a los damnificados por temporales u otras causas.

Inspección de Vigilancia

Don Luis Palomar ha presentado una denuncia contra Esteban Pérez, habitantes los dos en la misma casa, calle de Costa número 52, por que al pretender reconvenir a un chico, hijo del denunciado, que se hallaba quemando papeles dentro de la habitación, el padre insultó al señor Palomar.

La denuncia ha sido puesta en el Juzgado correspondiente.

Sección religiosa

Con motivo del novenario que en honor de los Santos Mártires se celebran en San Francisco, se anuncian los siguientes

- CULTOS PARA MAÑANA
- A las ocho y media, misa cantada.
- A las siete de la tarde, rosario, novena y sermón por el padre Vicente Margarit.
- Los ejercicios de este día serán a intención de doña Alejandra Sánchez.

Delegación de Hacienda

Ha sido nombrado inspector regional de alcoholes, afecto a la Delegación regia para la represión del contrabando y la defraudación, en la zona cuarta, con residencia en Zaragoza, don Manuel Góngora.

Terminadas sus licencias, se han reintegrado a sus destinos el abogado del Estado de esta provincia don Francisco Vital Torres y el inspector-diplomado del Tributo don Jerónimo Gargallo.

«El Empastre» triunfa en Calatayud

Dice «El Regional», simpático diario de la hermosa ciudad bilbililitana:

«La presentación en el ruedo, de la famosa música, produjo ya la hilaridad y regocijo del numerosísimo público.

Ganada la primera ovación, pudimos admirar un conjunto de arte extraordinario, maravilloso, algo que hay que verlo para convencerse de la calidad de músicos que ejecutan címicamente el más moderno repertorio.

Finalizó la primera parte, con unos aplausos cálidos y entusiastas, comenzando la segunda, que deleitó nueva mente al público. No cabe ni más comicidad ni más afinación musical, que la que dan a las obras que interpretan, estos colosos del pentágono.

Rindióse el público, cuando éste fué obsequiado con la típica jota, tan vibrante y emotiva, tocada con la mayor perfección, tanto, que al final fué premiada con una ovación clamorosa y de irate.

La agrupación, que satisfizo a todo el público, sin reserva alguna, fué despedida del ruedo bilbililitano, con aplausos de los grandes, lo cual indica claramente, que debe repetirse la fiesta.»

El colega, que hace constar que la entrada fué sumamente halagadora para la empresa, pide que los famosos músicos de Catarroja vuelvan a actuar en Calatayud el 11 de septiembre.

Por nuestra parte queremos subrayar los calificativos de «extraordinario» y «maravilloso» aplicados por el colega al arte de la agrupación musical porque son de estricta justicia, y afirmamos que cuando el «Empastre» vuelva a Teruel el éxito de la empresa será rotundo.

Lo contrario sería algo absolutamente inexplicable.

De importancia para los carboneros españoles

El procedimiento de destilación Zuyderhoudt

El distinguido ingeniero don José M.ª Fuster acaba de publicar en el número 740 de *Ibérica* un interesantísimo artículo sobre los procedimientos de destilación de la hulla a baja temperatura Zuyderhoudt que están llamados a producir un verdadero cambio favorable a la industria general de carbonos.

Según dice *Ibérica*, y por lo que se refiere a España, la importancia de este asunto es mucho mayor aún que en el extranjero. Nuestros carbonos asturianos se explotan con una cantidad enorme de menudo que invade las minas y viene a impedir la extracción corriente originándose graves conflictos con la mayor frecuencia, y precisamente en las circunstancias actuales constituyen una seria preocupación para el Gobierno. Por eso no es de extrañar que el actual ministro Fomento señor conde de Guadalhorca, con su clara intuición de problemas que afectan a su departamento haya acogido con especial estima y agrado la idea de instalar a bocamina en Asturias algunos hornos de este sistema, según propone la sociedad «Cevaco» poseedora de la patente en España y según fué expuesto en la visita realizada por el presidente de la misma conde de Gimeno, y consejeros señores Soto Reguera y Lindeburh. Con la destilación Zuyderhoudt se puede utilizar todo el menudo, y obtenerse además una *coalita* de la mejor calidad, aprovechando facilísimamente los gases ricos que se obtienen en la producción económica de energía eléctrica. Para certificar este proyecto se han ensayado recientemente en Doggenbosch los carbonos de Asturias, que han superado en sus resultados a los de Bélgica, y en la actualidad se están ensayando los lignitos de las minas de Escucha de Teruel, y si, como parece, también son aptos para la destilación, sería incalculable la riqueza inmensa que esto supondría para la provincia de Teruel, ahora que está en construcción la línea de Alcañiz que, felizmente, pasará por las cercanías de aquellas minas.

En la actualidad se hallan en Doggenbosch los eminentes químicos señores Bermejo y Casares, comisionados por el Ministerio de Fomento para comprobar oficialmente estos resultados: y es de esperar que pronto puedan apreciarse en España las notorias ventajas que han de seguirse de la aplicación del sistema Zuyderhoudt, en la industria general y en las aplicaciones domésticas.

GARAGE ESPAÑA. - Teruel
- RENAULT -
 PRECIOS DE SUS VEHICULOS

8 caballos, conducción interior	6.350 pesetas
0 caballos, seis cilindros, conducción interior	8.900 »
Camión, 2.000 kgs., último modelo	11.350 »

BAUTISTA ZURIAGA TELÉFONO 129

LECTURAS ALENTADORAS

Si quieres triunfar...

Ten siempre el absoluto convencimiento de que triunfarás en todas cuantas cosas emprendas. Con hacer esto conseguirás adelantar la mitad del camino hacia el éxito.

Mas si a pesar de hacerlo, si pese a todo, no obtienes el éxito que ansiabas no te desespere inútilmente; prosigue la lucha, en otro camino, en otra dirección si lo estimas necesario, pero sobre todo no pierdas el tiempo en lamentaciones estériles, procurando únicamente sacar de tu fracaso las enseñanzas provechosas que te puedan guiar en el futuro.

Así como todas las casas comerciales del mundo acostumbran a realizar de cuando en cuando un balance de ganancias y pérdidas, así el individuo debe hacer cada dos, tres o seis meses un autoexamen que le permita apreciar las ganancias o las pérdidas que han experimentado desde que hiciera lo mismo en la última ocasión.

Pero estas ganancias o pérdidas no se refieren exclusivamente al dinero. Se refieren principalmente a lo que pueda haber adelantado o retrocedido en el camino que se haya trazado de antemano, en el camino que le conduzca hacia la meta ideal de sus deseos.

No envidies a nadie. No lamentos nunca la buena fortuna de los demás. En lugar de ello, en lugar de perder una no pequeña porción de tiempo inútilmente es mejor emplear este mismo tiempo en tratar de superarnos para conquistar un puesto semejante al que hayan alcanzado aquéllos a quienes pudiéramos envidiar.

Es preciso diferenciar la tenacidad de la testarudez. A primera vista parecen semejantes. Sin embargo, los resultados de una y otra son muy diferentes. ¿Por qué? Muy sencillo: porque la tenacidad es la persecución de un ideal bien definido y pensado con esperanzas de éxito, continuado a pesar del tiempo y los obstáculos. La testarudez es solamente la tenacidad; pero cuando ésta se persigue sin plan alguno y sabiendo que nos conducirá con a mayor seguridad al fracaso.

No te importe los obstáculos que te puedan oponer tus enemigos. No te preocupes por los métodos que empleen para hacerte fracasar. No te importe más que aquello que dependa única y exclusivamente de tí, ya que lo único que te pueda detener, lo único que pueda truncar tu camino está dentro de tí.

Si eres capaz de dominarte, de verte, de triunfar sobre tí, ten la segu-

La Unión Levantina

S. A. DE SEGUROS

Incendios. Cosechas. Autos. Carros. Accidentes. Marítimos

El Fénix Austriaco

SOCIEDAD DE SEGUROS SOBRE LA VIDA.—FUNDADA EN 1882

FONDOS DE RESERVA: 113 millones 946.300 PESETAS

Subdirector para todo Aragón **Luis Vallino Guerrero**

Oficinas centrales: Coso, 110, pral. ZARRAGOZA. } Teléfono 3606.
Sucursal 1.ª: V. Francés de Aranda, 2, TERUEL }

Para una persona de 35 años y cuyas ocupaciones no sean de gran riesgo
Prima a pagar durante 20 años: 322 pesetas al trimestre

Beneficios para él o para su familia o persona que él designe:

Caso de muerte natural antes del año 1948	5.000 ptas. al fallecer. 4.000 > de renta anual hasta el año 1948. 20.000 > en el año 1948.	} Si vive el año 1948 deja de pagar y el beneficiario cobra 20.000 ptas. cuando fallezca el contratante.
Caso de muerte por accidente antes del año 1948	55.000 ptas. al fallecer. 4.000 > de renta anual hasta el 1948. 20.000 > en el año 1948.	
Caso de inutilidad total por accidente.	100.000	} Id., id., id., id.
Por 161 ptas. al trimestre se obtienen la mitad de las ventajas anteriores. Y así para todas personas de pequeña o Por 1.610 > > > > > cinco veces > > > > > gran posición.		

Para personas de más edad aumenta la prima y disminuye para más jóvenes.

BOLETIN DE PROPOSICION
CON DESCUENTO DEL 20 POR 100 DE LA PRIMA DEL PRIMER AÑO PARA UN FIN BENEFICO

Don _____ que vive en _____ provincia de _____
calle _____ desea contratar un seguro como el anunciado, siendo su edad _____ y deseando pagar _____ pesetas trimestralmente (aprox.)

Las operaciones contratadas enviando este Boletín al Coso, 110-Zaragoza, tendrán un 20 por 100 de descuento de la primera prima, que el mismo asegurado entregará para el fin benéfico que elija, mediante recibo comprobatorio.

Se desea persona con garantía personal para AGENTE GENERAL de ambas Compañías en Teruel. Muy buenas condiciones.

Deseo representantes en todos los pueblos de la provincia de Teruel.
Más comisión que da nadie hasta hoy. Sueldo a tratar.

ridad absoluta de que triunfarás sobre los demás.

Cuando alguien que acaso no sea por completo desinteresado trate de disuadirte de algo en que tú esperas triunfar y para hacerlo te vaya enumerando los peligros y los obstáculos que habrás de arrostrar o vencer, no te amedrentes. Los obstáculos y peligros se traducirán al fin sólo en alicientes que te ayuden a caminar con una mayor rapidez.

Además puedes responderle, como respondió Alarico a los emisarios romanos que le informaban del número inmenso de soldados de la imperial ciudad, tratando de disuadirle de que la atacara, que «cuanto más espesa es la mies, mejor se siega». Tú podrías responder que cuantos más y mayores son los obstáculos se llega antes y el triunfo es más completo.

STEPHENSON.

AUTOMOVILES

Teruel - Zaragoza

SERVICIO DIARIO

Inaugurado el día 20 del actual

Precio: 12,50 pesetas

Salida de Teruel, a las cinco de la mañana.
Llegada a Zaragoza, a las diez y treinta.
Salida de Zaragoza, a las dos de la tarde.
Llegada a Teruel, a las siete y treinta.

Punto de partida de Zaragoza: Calle Roda, 14

NOTA.—El servicio ya establecido de Teruel a Calatayud continúa, verificándose con el mismo horario.

José M.ª Sánchez

TEJIDOS

Próxima apertura

Joaquín Costa, núm. 19. - TERUEL
(Antes Tozal)

GARAGE ARAGON

AUTOS DE ALQUILER

A 0'40 EL KILOMETRO

Grandes repuestos de

Citroens - Fords - Chevrolets

Descuentos especiales

INFANTA ISABEL, 5

Don Fernando Jover Martínez

Participa a su distinguida clientela que ha trasladado su consulta de enfermedades de la boca a la calle de Salvador, número 26, principal.

VENDO

paja, clase superior, de campo, a 25 céntimos arroba.

Razón, Masía del Americano.

Un artículo del «Imparcial»
Mirando al porvenir
Una gran necesidad nacional

Varios colegas abordan un tema que ha sido y es objeto preferente de nuestras preocupaciones y de nuestros trabajos periodísticos. Nos referimos a la necesidad de preparar un instrumento de Gobierno adecuado para suceder a la presente situación política y abrir paso a la normalidad constitucional.

En la medida que lo han permitido las especiales circunstancias que la Prensa atraviesa hemos tratado este asunto en nuestras columnas. Y no nos hemos circunscrito a señalar la conveniencia de crear ese órgano de Gobierno, sino que hemos esbozado los caminos de lograrlo y expuesto el ideal en que debe inspirar su actuación en lo porvenir.

Con hechos hemos demostrado que no somos insensibles a los éxitos obtenidos por la dictadura. Respetuosos en todo momento con la verdad, y atentos a la defensa de los altos intereses de la patria, hemos reconocido y proclamado sus aciertos en la política de Africa, en la financiera, en la social y en la de obras públicas. Creímos y seguimos creyendo que el origen de la soberanía radica en el pueblo. Considerábamos y seguimos considerando que las Cortes, libre, democrática y honestamente elegidas, son consustanciales con el régimen ordinario de los pueblos de civilización occidental. La dictadura, aunque sólo sea circunstancialmente contraria a nuestros puntos de vista. Mas ello no ha sido obstáculo para que hayamos hecho siempre justicia a la rectitud de propósito de los hombres que la encarnan y a los servicios que ha prestado al país.

Hubiéramos deseado ejercer nuestra crítica con mayor margen de libertad a fin de expresar íntegramente nuestro pensamiento acerca de todos los actos de la dictadura gobernante.

Como la mayoría de los españoles, nos hemos resignado a movernos en la esfera que nos lo han permitido.

No obstante estas dificultades, conservamos la ecuanimidad necesaria para enjuiciar sin pasión. Esta actitud nos permite apreciar la realidad nacional tal como es. Y la realidad —la que nosotros percibimos— indica que no conviene demorar mucho tiempo la vuelta de España a un régimen normal. Dicho se está que para nosotros la reintegración a la normalidad no significa el restablecimiento de la llamada vieja política. Cuando imperaba, la combatimos. Nada nos une a ella.

Es más; uno de los más poderosos motivos que nos induce a propugnar por la formación de una normalidad constitucional es el de cerrar toda posibilidad de resurgimiento del pasado.

El Gobierno ha obtenido éxitos de consideración. Habría de haber logrado más, habría de haber tenido no más que aciertos, y no convendría prolongar la presente situación, que el propio señor Primo de Rivera proclama sinceramente que es provisional.

Hoy por hoy, la única contingencia que existe para que pueda resurgir la vieja política es que, inopinadamente, hubiera que sustituir la actual situación sin haber organizado el instrumento político apto para conducir a España por derroteros distintos a los que marchaba el 13 de septiembre de 1923.

SE VENDEN
varias puertas de calle. Razón en el taller de carpintería de Martín Esteban, Plaza de Emilio Castelar.

Tip. «Salafranca».—Teruel